
 
Äquivalenzziffernkalkulation FLOWER POWER – 
Angabe 
Die Flower Power GmbH fertigt Blumenarrangements für jeden Anlass und hat sich für den 
Valentinstag (14. Februar) etwas Besonderes einfallen lassen - einen exotischen Valentinsstrauß mit 
"Swarovski-Dekoration". Neben diesem Themenstrauß gab es an diesem Tag selbstverständlich auch 
das Standard-sortiment zu erwerben.  

Folgende Kosten wurden am Valentinstag für die Herstellung von 100 Blumensträußen Standard und 
235 Valentinssträußen aufgezeichnet:  

 in € 
Fertigungskosten 7.322,00 
Materialkosten (Blumen, Dekoration,…) 13.574,00 
Verwaltungs- und Vertriebskosten 2.483,00 

 

Die Fertigungszeit für den Blumenstrauß Standard beträgt 15 Minuten, für den Valentinsstrauß 
benötigt die Floristin 27 Minuten.  

Die Materialkosten verteilen sich im Verhältnis 1 zu 2,2 zwischen Blumenstrauß Standard und 
Valentinsstrauß.  

Aufgrund langjähriger Verkaufserfahrung wird festgelegt, dass die Verwaltungs- und 
Vertriebskosten für den Valentinsstrauß um 20% höher sind, als jene für den Blumenstrauß Standard.  

Um den Erfolgsbeitrag der neuen Blumenkreation Valentinsstrauß für diesen Tag zu ermitteln, bittet 
Sie die Geschäftsleitung, eine Äquivalenzziffernkalkulation durchzuführen und folgende Fragen zu 
beantworten:  

a) Wie hoch sind die Fertigungskosten für einen Valentinsstrauß? 
b) Wie hoch sind die Materialkosten für 100 Blumensträuße Standard? 
c) Wie hoch sind die Verwaltungs- und Vertriebskosten für 235 Valentinssträuße? 
d) Ein Valentinsstrauß wurde zum Preis von € 114,00 brutto (inkl. 20% USt) verkauft. Wie hoch ist der 

Erfolgsbeitrag (Periodengewinn), der durch den Verkauf von 235 Valentinssträußen erzielt wurde? 
 

 

  


